Пояснительная записка     

к итоговой контрольной работе за курс 9 класса

 по предмету Информатика и ИКТ

Работа составлена на основе требований федерального компонента государственного образовательного стандарта  по Информатике и ИКТ за курс 9 класса.  

В результате изучения информатики и ИКТ ученик должен:

знать/понимать:

- виды информационных процессов; примеры источников и приемников информации;

- единицы измерения количества и скорости передачи информации; принцип дискретного (цифрового) представления информации;

- основные свойства алгоритма, типы алгоритмических конструкций: следование, ветвление, цикл; понятие вспомогательного алгоритма;

- программный принцип работы компьютера;

- назначение и функции используемых информационных и коммуникационных технологий;

уметь:

- выполнять базовые операции над объектами: цепочками символов, числами, списками, деревьями; проверять свойства этих объектов; выполнять и строить простые алгоритмы;

- оперировать информационными объектами, используя графический интерфейс: открывать, именовать, сохранять объекты, архивировать и разархивировать информацию, пользоваться меню и окнами, справочной системой; предпринимать меры антивирусной безопасности;

- оценивать числовые параметры информационных объектов и процессов: объем памяти, необходимый для хранения информации; скорость передачи информации;

- создавать информационные объекты, в том числе:

структурировать текст, используя нумерацию страниц, списки, ссылки, оглавления; проводить проверку правописания; использовать в тексте таблицы, изображения;

создавать и использовать различные формы представления информации: формулы, графики, диаграммы, таблицы (в том числе динамические, электронные, в частности - в практических задачах), переходить от одного представления данных к другому;

создавать рисунки, чертежи, графические представления реального объекта, в частности, в процессе проектирования с использованием основных операций графических редакторов, учебных систем автоматизированного проектирования; осуществлять простейшую обработку цифровых изображений;

создавать записи в базе данных;

создавать презентации на основе шаблонов;

- искать информацию с применением правил поиска (построения запросов) в базах данных, компьютерных сетях, некомпьютерных источниках информации (справочниках и словарях, каталогах, библиотеках) при выполнении заданий и проектов по различным учебным дисциплинам;

- пользоваться персональным компьютером и его периферийным оборудованием; следовать требованиям техники безопасности, гигиены, эргономики и ресурсосбережения при работе со средствами информационных и коммуникационных технологий;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

- создания простейших моделей объектов и процессов в виде изображений и чертежей, динамических (электронных) таблиц, программ (в том числе в форме блок-схем);

- проведения компьютерных экспериментов с использованием готовых моделей объектов и процессов;

- создания информационных объектов, в том числе для оформления результатов учебной работы;

- организации индивидуального информационного пространства, создания личных коллекций информационных объектов;

- передачи информации по телекоммуникационным каналам в учебной и личной переписке, использования информационных ресурсов общества с соблюдением соответствующих правовых и этических норм.
Задания, представленные в контрольно – измерительных материалах, составлены с опорой на  образовательный портал для подготовки к экзаменам по Информатике, размещенный на сайте http://sdamgia.ru/.

Работа охватывает основное содержание курса Информатики и ИКТ. Охвачен наиболее значимый материал, однозначно трактуемый в большинстве преподаваемых в школе вариантов курса Информатики и ИКТ и входящий в Федеральный компонент государственного образовательного стандарта основного общего образования
Основной целью проведения промежуточной аттестации является установление фактического уровня практических умений и навыков, применение теоретических знаний по предмету информатика, соотнесение этого уровня с требованиями Федерального компонента государственного стандарта основного общего образования. Для достижения поставленной цели составлен и используется комплекс заданий, различающихся по характеру, направленности, уровню сложности.

Структура работы.
Часть 1 содержит 6 заданий базового  уровня сложности, среди которых 2 задания с выбором и записью ответа в виде одной цифры и 4 задания, подразумевающих самостоятельное формулирование и запись экзаменуемым ответа в виде последовательности символов.

Часть 2 содержит 1 задание повышенного уровня сложности. Задания этой части подразумевают практическую работу учащихся за компьютером с использованием специального программного обеспечения. Результатом исполнения каждого задания является отдельный файл. 

Дополнительные материалы и оборудование.

Первые шесть заданий выполняются обучающимися без использования компьютеров и других технических средств. Вычислительная сложность заданий не требует использования калькуляторов, использование калькуляторов при проведении проверочной работы не разрешается.

Задание 7 выполняется обучающимися на компьютере. Данное задание предусматривает разработку алгоритма для исполнителя «Робот». Для выполнения задания  рекомендуется использование учебной среды исполнителя «Робот». В качестве такой среды может использоваться, например, учебная среда разработки «Кумир», разработанная в НИИСИ РАН (http://www.niisi.ru/kumir)  При отсутствии учебной среды исполнителя «Робот» решение задания  7  записывается в простом текстовом редакторе.
 Время выполнения работы и условия её проведения
На выполнение работы отводится 40 минут. Первая часть (задания 1-6) выполняется  в бланке.

После выполнения заданий части 1 учащийся сдает бланк для записи ответов и переходит к выполнению заданий части 2. Задание 7 выполняется на компьютере и проверяемым результатом выполнения задания является файл.
 Инструкция для учителя по проверке и оцениванию проверочной работы

	Максимальное количество баллов
 за 1 задание
	Количество баллов за работу в целом

	задания  1 - 6
	Задание 7
	

	1 балл
	2 балла
	8 баллов


Таблица перевода тестовых баллов в школьные оценки
	Тестовый балл
	оценка

	1 - 2
	2

	3 - 4
	3

	5 - 6
	4

	7 - 8 
	5


Критерии оценивания задания  7.

	Баллы
	Критерии оценивания выполнения задания

	2
	Алгоритм правильно работает при всех допустимых исходных

данных

	1
	При всех допустимых исходных данных верно следующее:

1) выполнение алгоритма завершается, и при этом Робот не

разбивается;

2) закрашено не более 10 лишних клеток;

3) остались незакрашенными не более 10 клеток из числа тех,

которые должны были быть закрашены

	0
	Задание выполнено неверно, т. е. не выполнены условия,

позволяющие поставить 1 или 2 балла

	2
	Максимальный балл


Вариант 1

1. Ста​тья, на​бран​ная на ком​пью​те​ре, со​дер​жит 32 стра​ни​цы, на каж​дой стра​ни​це 40 строк, в каж​дой стро​ке 48 сим​во​лов. Опре​де​ли​те раз​мер ста​тьи в ко​ди​ров​ке КОИ-8, в ко​то​рой каж​дый сим​вол ко​ди​ру​ет​ся 8 би​та​ми.

 

1) 120 Кбайт   2) 480 байт   3) 960 байт   4) 60 Кбайт

2. Поль​зо​ва​тель на​хо​дил​ся в ка​та​ло​ге Рас​пи​са​ние. Сна​ча​ла он под​нял​ся на один уро​вень вверх, затем спу​стил​ся на один уро​вень вниз, потом ещё раз спу​стил​ся на один уро​вень вниз. В ре​зуль​та​те он ока​зал​ся в ка​та​ло​ге

 

С:\учёба\ма​те​ма​ти​ка\ГИА.

 

Ука​жи​те пол​ный путь ка​та​ло​га, с ко​то​рым поль​зо​ва​тель на​чи​нал ра​бо​ту.

 

1) С:\учёба\2013\Рас​пи​са​ние   2) С:\учёба\Рас​пи​са​ние   3) С:\Рас​пи​са​ние        4) С:\учёба\ма​те​ма​ти​ка\Рас​пи​са​ние

3. От раз​вед​чи​ка была по​лу​че​на сле​ду​ю​щая шиф​ро​ван​ная ра​дио​грам​ма, пе​ре​дан​ная с ис​поль​зо​ва​ни​ем аз​бу​ки Морзе:

– –•– – – – –•••– – –•–•–

При пе​ре​да​че ра​дио​грам​мы было по​те​ря​но раз​би​е​ние на буквы, но из​вест​но, что в ра​дио​грам​ме ис​поль​зо​ва​лись толь​ко сле​ду​ю​щие буквы: 
	А
	Г
	М
	К
	Ю

	•–
	– –•
	– –
	–•–
	••– –


 Рас​шиф​руй​те ра​дио​грам​му. За​пи​ши​те в от​ве​те рас​шиф​ро​ван​ную ра​дио​грам​му.

Ответ:______________

4. В про​грам​ме «:=» обо​зна​ча​ет опе​ра​тор при​сва​и​ва​ния, знаки «+», «-», «*» и «/» — со​от​вет​ствен​но опе​ра​ции сло​же​ния, вы​чи​та​ния, умно​же​ния и де​ле​ния. Пра​ви​ла вы​пол​не​ния опе​ра​ций и по​ря​док дей​ствий со​от​вет​ству​ют пра​ви​лам ариф​ме​ти​ки. Опре​де​ли​те зна​че​ние пе​ре​мен​ной b после вы​пол​не​ния ал​го​рит​ма: 

 а := 2 
b := 4
а := 2*а + 3*b 
b := a/2*b
 В от​ве​те ука​жи​те одно целое число — зна​че​ние пе​ре​мен​ной b.

Ответ:______________

5. Пе​ре​ве​ди​те число 135 из де​ся​тич​ной си​сте​мы счис​ле​ния в дво​ич​ную си​сте​му счис​ле​ния. Сколь​ко еди​ниц со​дер​жит по​лу​чен​ное число? В от​ве​те ука​жи​те одно число — ко​ли​че​ство еди​ниц.

Ответ:______________

6. Файл раз​ме​ром 64 Кбайт пе​ре​даётся через не​ко​то​рое со​еди​не​ние со ско​ро​стью 1024 бит в се​кун​ду. Опре​де​ли​те раз​мер файла (в Кбайт), ко​то​рый можно пе​ре​дать за то же время через дру​гое со​еди​не​ние со ско​ро​стью 256 бит в се​кун​ду. В от​ве​те ука​жи​те одно число — раз​мер файла в Кбайт. Еди​ни​цы из​ме​ре​ния пи​сать не нужно.

Ответ:______________

7. Ис​пол​ни​тель Робот умеет пе​ре​ме​щать​ся по ла​би​рин​ту, на​чер​чен​но​му на плос​ко​сти, раз​би​той на клет​ки. Между со​сед​ни​ми (по сто​ро​нам) клет​ка​ми может сто​ять стена, через ко​то​рую Робот прой​ти не может. У Ро​бо​та есть де​вять ко​манд. Че​ты​ре ко​ман​ды — это ко​ман​ды-при​ка​зы:

вверх вниз влево впра​во
При вы​пол​не​нии любой из этих ко​манд Робот пе​ре​ме​ща​ет​ся на одну клет​ку со​от​вет​ствен​но: вверх ↑ вниз ↓, влево ← , впра​во →. Если Робот по​лу​чит ко​ман​ду пе​ре​дви​же​ния сквозь стену, то он раз​ру​шит​ся. Также у Ро​бо​та есть ко​ман​да за​кра​сить, при ко​то​рой за​кра​ши​ва​ет​ся клет​ка, в ко​то​рой Робот на​хо​дит​ся в на​сто​я​щий мо​мент. 

Ещё че​ты​ре ко​ман​ды — это ко​ман​ды про​вер​ки усло​вий. Эти ко​ман​ды про​ве​ря​ют, сво​бо​ден ли путь для Ро​бо​та в каж​дом из четырёх воз​мож​ных на​прав​ле​ний:

 

свер​ху сво​бод​но  снизу сво​бод​но  слева сво​бод​но  спра​ва сво​бод​но
Эти ко​ман​ды можно ис​поль​зо​вать вме​сте с усло​ви​ем «если», име​ю​щим сле​ду​ю​щий вид:

если усло​вие то
по​сле​до​ва​тель​ность ко​манд
все
 Здесь усло​вие — одна из ко​манд про​вер​ки усло​вия. По​сле​до​ва​тель​ность ко​манд — это одна или не​сколь​ко любых ко​манд-при​ка​зов. На​при​мер, для пе​ре​дви​же​ния на одну клет​ку впра​во, если спра​ва нет стен​ки, и за​кра​ши​ва​ния клет​ки можно ис​поль​зо​вать такой ал​го​ритм: 

если спра​ва сво​бод​но то
впра​во
за​кра​сить
все
 В одном усло​вии можно ис​поль​зо​вать не​сколь​ко ко​манд про​вер​ки усло​вий, при​ме​няя ло​ги​че​ские связ​ки и, или, не, на​при​мер:

если (спра​ва сво​бод​но) и (не снизу сво​бод​но) то
впра​во
все
[image: image1.png]


Для по​вто​ре​ния по​сле​до​ва​тель​но​сти ко​манд можно ис​поль​зо​вать цикл «пока», име​ю​щий сле​ду​ю​щий вид:

нц пока усло​вие
по​сле​до​ва​тель​ность ко​манд
кц
 На​при​мер, для дви​же​ния впра​во, пока это воз​мож​но, можно ис​поль​зо​вать сле​ду​ю​щий ал​го​ритм: 

[image: image2.png]


нц пока спра​ва сво​бод​но 
впра​во
кц
 Вы​пол​ни​те за​да​ние. 

На бес​ко​неч​ном поле есть го​ри​зон​таль​ная и вер​ти​каль​ная стены. Пра​вый конец го​ри​зон​таль​ной стены со​единён с верх​ним кон​цом вер​ти​каль​ной стены. Длины стен не​из​вест​ны. В каж​дой стене есть ровно один про​ход, точ​ное место про​хо​да и его ши​ри​на не​из​вест​ны. Робот на​хо​дит​ся в клет​ке, рас​по​ло​жен​ной не​по​сред​ствен​но под го​ри​зон​таль​ной сте​ной у её ле​во​го конца. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния стен и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

На​пи​ши​те для Ро​бо​та ал​го​ритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клет​ки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но ниже го​ри​зон​таль​ной стены и левее вер​ти​каль​ной стены. Про​хо​ды долж​ны остать​ся не​за​кра​шен​ны​ми. Робот дол​жен за​кра​сить толь​ко клет​ки, удо​вле​тво​ря​ю​щие дан​но​му усло​вию. На​при​мер, для при​ведённого выше ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. ри​су​нок).

При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен раз​ру​шить​ся, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но за​вер​шить​ся. Ко​неч​ное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть про​из​воль​ным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен и лю​бо​го рас​по​ло​же​ния и раз​ме​ра про​хо​дов внут​ри стен. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом ре​дак​то​ре. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле. 

Вариант 2

1. Ста​тья, на​бран​ная на ком​пью​те​ре, со​дер​жит 48 стра​ниц, на каж​дой стра​ни​це 40 строк, в каж​дой стро​ке 64 сим​во​ла. Опре​де​ли​те раз​мер ста​тьи в ко​ди​ров​ке КОИ-8, в ко​то​рой каж​дый сим​вол ко​ди​ру​ет​ся 8 би​та​ми.

 

1) 120 Кбайт   2) 240 Кбайт   3) 1920 байт   4) 960 байт

2. Поль​зо​ва​тель на​хо​дил​ся в ка​та​ло​ге Рас​пи​са​ние. Сна​ча​ла он под​нял​ся на один уро​вень вверх, затем ещё раз под​нял​ся на один уро​вень вверх, потом спу​стил​ся на один уро​вень вниз. В ре​зуль​та​те он ока​зал​ся в ка​та​ло​ге

 

С:\учёба\ма​те​ма​ти​ка\ГИА.

 

Ука​жи​те пол​ный путь ка​та​ло​га, с ко​то​рым поль​зо​ва​тель на​чи​нал ра​бо​ту.

 

1) С:\учёба\Рас​пи​са​ние             2) С:\учёба\ма​те​ма​ти​ка\Рас​пи​са​ние

3) С:\учёба\2013\Рас​пи​са​ние   4) С:\учёба\ма​те​ма​ти​ка\2013\Рас​пи​са​ние

3. От раз​вед​чи​ка была по​лу​че​на сле​ду​ю​щая шиф​ро​ван​ная ра​дио​грам​ма, пе​ре​дан​ная с ис​поль​зо​ва​ни​ем аз​бу​ки Морзе:

–•–•–•– –••–••–•–••

 При пе​ре​да​че ра​дио​грам​мы было по​те​ря​но раз​би​е​ние на буквы, но из​вест​но, что в ра​дио​грам​ме ис​поль​зо​ва​лись толь​ко сле​ду​ю​щие буквы:
	Н
	К
	И
	Л
	М

	–•
	–•–
	••
	•–••
	– –


Рас​шиф​руй​те ра​дио​грам​му. За​пи​ши​те в от​ве​те рас​шиф​ро​ван​ную ра​дио​грам​му.

Ответ:______________

4. В про​грам​ме «:=» обо​зна​ча​ет опе​ра​тор при​сва​и​ва​ния, знаки «+», «-», «*» и «/» — со​от​вет​ствен​но опе​ра​ции сло​же​ния, вы​чи​та​ния, умно​же​ния и де​ле​ния. Пра​ви​ла вы​пол​не​ния опе​ра​ций и по​ря​док дей​ствий со​от​вет​ству​ют пра​ви​лам ариф​ме​ти​ки. Опре​де​ли​те зна​че​ние пе​ре​мен​ной b после вы​пол​не​ния ал​го​рит​ма: 

 

а := 5 
b := 4
а := 2*а + 3*b 
b := a/2*b
 В от​ве​те ука​жи​те одно целое число — зна​че​ние пе​ре​мен​ной b.

Ответ:______________

5. Пе​ре​ве​ди​те число 125 из де​ся​тич​ной си​сте​мы счис​ле​ния в дво​ич​ную си​сте​му счис​ле​ния. Сколь​ко еди​ниц со​дер​жит по​лу​чен​ное число? В от​ве​те ука​жи​те одно число — ко​ли​че​ство еди​ниц.

Ответ:______________

6. Файл раз​ме​ром 100 Кбайт пе​ре​даётся через не​ко​то​рое со​еди​не​ние со ско​ро​стью 1536 бит в се​кун​ду. Опре​де​ли​те раз​мер файла (в Кбайт), ко​то​рый можно пе​ре​дать за то же время через дру​гое со​еди​не​ние со ско​ро​стью 768 бит в се​кун​ду. В от​ве​те ука​жи​те одно число — раз​мер файла в Кбайт. Еди​ни​цы из​ме​ре​ния пи​сать не нужно.

Ответ:______________

7. Ис​пол​ни​тель Робот умеет пе​ре​ме​щать​ся по ла​би​рин​ту, на​чер​чен​но​му на плос​ко​сти, раз​би​той на клет​ки. Между со​сед​ни​ми (по сто​ро​нам) клет​ка​ми может сто​ять стена, через ко​то​рую Робот прой​ти не может. У Ро​бо​та есть де​вять ко​манд. Че​ты​ре ко​ман​ды — это ко​ман​ды-при​ка​зы:

 

вверх вниз влево впра​во
 При вы​пол​не​нии любой из этих ко​манд Робот пе​ре​ме​ща​ет​ся на одну клет​ку со​от​вет​ствен​но: вверх ↑ вниз ↓, влево ← , впра​во →. Если Робот по​лу​чит ко​ман​ду пе​ре​дви​же​ния сквозь стену, то он раз​ру​шит​ся. Также у Ро​бо​та есть ко​ман​да за​кра​сить, при ко​то​рой за​кра​ши​ва​ет​ся клет​ка, в ко​то​рой Робот на​хо​дит​ся в на​сто​я​щий мо​мент.

Ещё че​ты​ре ко​ман​ды — это ко​ман​ды про​вер​ки усло​вий. Эти ко​ман​ды про​ве​ря​ют, сво​бо​ден ли путь для Ро​бо​та в каж​дом из четырёх воз​мож​ных на​прав​ле​ний:

 

свер​ху сво​бод​но  снизу сво​бод​но  слева сво​бод​но  спра​ва сво​бод​но
Эти ко​ман​ды можно ис​поль​зо​вать вме​сте с усло​ви​ем «если», име​ю​щим сле​ду​ю​щий вид:

если усло​вие то
по​сле​до​ва​тель​ность ко​манд
все
 Здесь усло​вие — одна из ко​манд про​вер​ки усло​вия. По​сле​до​ва​тель​ность ко​манд — это одна или не​сколь​ко любых ко​манд-при​ка​зов. На​при​мер, для пе​ре​дви​же​ния на одну клет​ку впра​во, если спра​ва нет стен​ки, и за​кра​ши​ва​ния клет​ки можно ис​поль​зо​вать такой ал​го​ритм:

если спра​ва сво​бод​но то
впра​во
за​кра​сить
все
[image: image3.png]


В одном усло​вии можно ис​поль​зо​вать не​сколь​ко ко​манд про​вер​ки усло​вий, при​ме​няя ло​ги​че​ские связ​ки и, или, не, на​при​мер:

если (спра​ва сво​бод​но) и (не снизу сво​бод​но) то
впра​во
все
 Для по​вто​ре​ния по​сле​до​ва​тель​но​сти ко​манд можно ис​поль​зо​вать цикл «пока», име​ю​щий сле​ду​ю​щий вид:

нц пока усло​вие
по​сле​до​ва​тель​ность ко​манд
кц
 

На​при​мер, для дви​же​ния впра​во, пока это воз​мож​но, можно ис​поль​зо​вать сле​ду​ю​щий ал​го​ритм: 

[image: image4.png]


нц пока спра​ва сво​бод​но 
впра​во
кц
 Вы​пол​ни​те за​да​ние.
На бес​ко​неч​ном поле есть го​ри​зон​таль​ная и вер​ти​каль​ная стены. Пра​вый конец го​ри​зон​таль​ной стены со​единён с ниж​ним кон​цом вер​ти​каль​ной стены. Длины стен не​из​вест​ны. В каж​дой стене есть ровно один про​ход, точ​ное место про​хо​да и его ши​ри​на не​из​вест​ны. Робот на​хо​дит​ся в клет​ке, рас​по​ло​жен​ной не​по​сред​ствен​но над го​ри​зон​таль​ной сте​ной у её ле​во​го конца. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния стен и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

На​пи​ши​те для Ро​бо​та ал​го​ритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клет​ки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но выше го​ри​зон​таль​ной стены и левее вер​ти​каль​ной стены. Про​хо​ды долж​ны остать​ся не​за​кра​шен​ны​ми. Робот дол​жен за​кра​сить толь​ко клет​ки, удо​вле​тво​ря​ю​щие дан​но​му усло​вию. На​при​мер, для при​ведённого выше ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. ри​су​нок).

При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен раз​ру​шить​ся, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но за​вер​шить​ся. Ко​неч​ное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть про​из​воль​ным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен и лю​бо​го рас​по​ло​же​ния и раз​ме​ра про​хо​дов внут​ри стен. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом ре​дак​то​ре. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле.  
Таблица правильных ответов
	
	Вариант1
	Вариант2

	1
	4
	1

	2
	2
	4

	3
	МАМ​ГЮ​КА
	ННК​НЛ​КИ

	4
	32
	44

	5
	4
	6

	6
	16
	50
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